

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el día 15 de Marzo de 1860

Año LVI

Fundador: Francisco Rueda López

Núm. 17.498

25 ejemplares 75 cts.

**SUBSCRIPCIONES**  
(PAGO ADELANTADO EN LA ADMINISTRACION)  
Almería, un mes. 1'50 pesetas  
Provincia, un trimestre. 5  
Extranjero. 10

ALMERIA

Domingo 13 de Junio de 1915

**CONDICIONES DE PUBLICACION**

Se suscribe en esta administración, Reyes Católicos, 26 y 28; Los anuncios se reciben de 8 de la mañana a 6 de la tarde. ANUNCIOS: 40 céntimos de peseta línea en primera plana 20 en tercera y 10 en cuarta; para los suscriptores la mitad.

Número suelto 5 cts

## La Escuela de Artes y Oficios.

El que va despacio, va lejos, dice un proverbio italiano.

Y hay que convenir en que aquí debemos ir muy lejos por lo muy despacio que hemos caminado en este tan importante como asendereado proyecto de la construcción de la Escuela de Artes y Oficios.

Ya se acerca el fin. En LA CRÓNICA de ayer, publicamos un telegrama de Silvela, en el que nos manifiesta que había sido aprobado por el ramo de Hacienda el expediente de la Escuela de Artes y Oficios de esta capital y solo resta señalar el día de la subasta.

Lo estamos viendo y no lo creemos. ¡Hemos sufrido un *via crucis* tan penoso!

Se comenzó hace muchos años en el ministerio de Instrucción pública la formación del expediente para la construcción de este edificio. El ministro abrió un concurso de proyectos. A él, concurrieron varios Arquitectos, entre ellos el que lo fué de este municipio don Trinidad Cuartara, que presentó uno precioso que debió merecer la aprobación. El ministerio no lo creyó así y aceptó otro y desde entonces, siguió la tramitación del expediente con una lentitud abrumadora.

No había quien le hiciera marchar en el Ministerio. El estudio del presupuesto y de los más insignificantes detalles, absorbían días y más días, meses y más meses, notándose desde el primer momento que había un miedo grande a la magnitud de la empresa que representaba unas ochocientas y pico mil pesetas de gasto para la ejecución total del proyecto.

No había una mano salvadora que como a Lázaro le dijera «levántate y anda». Por fin, la general penuria que la guerra nos ocasiona, trajo como natural consecuencia determinaciones extremas, y nuestros representantes en Cortes incluyeron en el programa de peticiones de la Junta magna, este proyecto no menos magno e importante para el ornato y para la cultura almeriense.

Y se le dió un empuje salvador al proyecto y se aprobó en el Ministerio de Instrucción pública y ahora se ha aprobado en el de Hacienda.

Los trámites ya están completamente llenos; ha pasado ya por el tamiz de los centros técnicos y facultativos—que un célebre ministro llamó *dificultativos* con frase mordaz—; ha salido ya de las garras de los oficineros y burocratas y está a la vista; concluso para la subasta.

Mil y mil placeres debemos darnos por ello, olvidando el *via crucis* sufrido y pensando solo en el porvenir.

Porque el proyecto no se hará de una vez. El ministro dice—y nosotros reconocemos que no están los tiempos para librar de una vez ochocientas mil y pico de pesetas; pero si cada año nos envían cien mil pesetas, no solo ingresará esa suma en Almería dando de comer a los braceros, sino que insensiblemente y sin darnos cuenta, en el término de ocho años, con tará Almería con el mejor de todos sus edificios y con un gran centro de cultura, que por estar dedicado a los humildes, pregonará a las claras la tendencia sana de estos tiempos de igualdad y democracia bien entendida.

CURIOSA

## ¿Se debe leer en la cama?

Un periodista inglés ha hecho una información entre personas competentes para averiguar si es útil, nocivo o inocuo el leer acostado, y aunque en este caso, como en todos, las opiniones son contrarias, del conjunto de las respuestas puede desprenderse la

conclusión general de que la lectura en la cama es o no peligrosa o dañina, según la costumbre que se tenga de ponerse para leer y según la luz que se reciba.

Dentro de esta conclusión general pueden establecerse las siguientes conclusiones particulares:

1.ª Es nociva la lectura en la cama en postura supina, o boca arriba, porque en esta posición los ojos se fijan en el libro de un modo forzado y penoso, no pudiendo, por otra parte, la luz iluminar convenientemente el papel leído; por todo lo cual se producen fatigas y dolores de cabeza.

2.ª Tampoco es conveniente la lectura boca abajo, porque se fatigan los brazos y los hombros, que deben sostener elevado el tronco, y porque se comprime demasiado el tórax, sin contar con lo molesto de esta postura, que sólo puede resistirse durante muy poco tiempo.

3.ª La lectura de costado, especialmente del derecho, con la cabeza sostenida por un almohador, es postura cómoda y con la luz dando directamente sobre el libro, no es perjudicial, y hasta puede ser conveniente cuando proporciona al cuerpo un reposo suficiente beneficio del cerebro.

## Diputación provincial.

La última sesión.

«Por fin» ha podido cerrarse el primer período de sesiones de este año en la Diputación provincial.

Logróse conseguir reunir a la mitad más uno, para celebrar la última sesión.

Y no se salió mal porque hubo nombramientos de empleados y acuerdo de anunciar a oposición dos plazas de oficiales de 1 500 pesetas.

Una de éstas recayó en don Juan Giménez hermano del Presidente de la Diputación don Luis Giménez Canga-Argüelles; para la inspección de primera enseñanza don Leovigildo Capullino y don Andrés Rodríguez y escritores interinos don Juan Manzano Manzano y don Francisco Martínez Limones.

Al nombramiento de oficial se opuso el señor Rueda Molina, por entender que se perjudicaban los que ya han tenido plaza por oposición, pero la mayoría votó por el nombramiento.

También el señor Lozano no estuvo conforme con los nombramientos para la inspección de primera enseñanza, porque no había consignada partida alguna y tampoco consiguió nada el citado diputado.

Se concedió una prórroga por cinco años a don Antonio Moreno Nieto, para editar el *Boletín Oficial*, votando en contra los señores Lozano, Monterreal y Rueda Molina.

Acordóse enviar un voto de gracias al señor Obispo de la Diócesis por la cesión de un edificio próximo al Manicomio para que se destine a lazareto para leprosos.

Se le dió posesión al nuevo diputado don Rafael Toro Delgado. Los demás asuntos carecieron de interés.

## Del diario de un combatiente

Narraciones de la guerra aérea.—La tormenta. (Traducción expresamente para LA CRÓNICA.)

«Nuevo parque de aviación que desde poco después de medio día se muestra brumoso y frío, está silencioso y casi desierto. Solitario, aislado en lo alto de una pradera en declive, rodeada de abetos, domina hacia oriente y norte un horizonte inmenso... Ahora es la del crepúsculo—una fuerte brisa fresca trae al hangar sus rientes vapores, y envuelto en ellos, de cuando en cuando, el eco formidable de la batalla.

Desde lo alto, como desde un observatorio, un oficial de Estado Mayor nos muestra, mejor que sobre un mapa, el emplazamiento de las obras enemigas y de los cami-

nos cerrados que quiere, en plena noche, ir a reconocer y bombardear.

«Pasen las horas lentas esperando... Cuando llegue el momento oportuno, los artilleros nos harán la señal y nos lanzaremos al ataque: hasta entonces, nosotros debemos otear en la oscuridad y escuchar!...

«¡Atención! Todo está oscuro en su desolación, el frío y el silencio! No es visible ningún fuego; por eso no se sabe qué actividad terrible se esconde bajo aquella aparente impasibilidad... De pronto, en el límite del horizonte, se enrojecen, como un reflejo de incendio, las nubes, como un relámpago inmenso: es el eco luminoso de un cañonazo lejano. ¡Atención! Los aviones están agrupados de tres en fondo, sobre la esplanada; junto a cada uno de ellos, como un jinete a la cabeza de su caballo, vela un zapador, pronto a dar a la hélice. Detrás, en grupo confuso; los aviadores observan el horizonte inmenso y cambian algunas raras palabas...»

«¡Atención! El grito de un pájaro nocturno nos hace estremecer involuntariamente, y después súbitamente, lo imprevisto en fuerza de esperar tanto; el cohete de señal surca el espacio, estalla y le ilumina!

«No ha sido larga la espera. Casi al mismo tiempo, en el rumor heroico de nuestros motores a toda marcha, nos precipitamos en la oscuridad, en un ímpetu de furia.

«Y así caminamos, hacia nuestro destino. Sobre nuestras cabezas, el cielo está claro, pero la tierra, que parece que ha descendido a los profundos infinitos, se ve confusa. Seguimos, no obstante, nuestra ruta, gracias a los accidentes visibles del terreno, y poco a poco, a fuerza de atención, olvidamos lo anormal e imprevisto de esta correría nocturna, como si no la hicéramos de noche, sino a umbrados por una claridad especial, una especie de claridad ficticia.

«Pero casi al mismo tiempo cesa esta impresión, porque de tierra surgen los pequeños puntos luminosos de la fusilería, las fuertes llamaradas en la línea de los cañones, semejando estrellas o cometas luminosos. Por todas partes se encienden los proyectores, iluminando el espacio con pinceladas inquietas. De vez en cuando una ráfaga de viento se quiebra contra alguno de nuestros aparatos. El tronar de los obuses, se escucha más cercano y vamos luchando con la tempestad. Es preciso subir 1 800 metros, dice el altímetro, mientras los focos de la tierra nos otean, y nos envuelven sus halos rojizos 2 000 metros. Los proyectiles no pueden alcanzarnos, pero el frío es atroz...»

«Arrojamos nuestra primera bomba que estalla; es una granada luminosa a cuyo resplandor se precisan los demás aviones: el mismo efecto se produce cuando nuestros camaradas lanzan sobre la tierra sus granadas. Pero la tempestad arrecia, y es preciso subir. La tormenta es enemigo más inexorable que la metralla, y cuando hemos acabado de luchar con los hombres, nos vemos precisados a luchar contra él.

«Y el espantoso concierto comienza. Durante una hora navegamos en esta atmósfera de cataclismo, entre sacudidas, desconcierto, entre la muerte, arrojados por un manto de relámpagos, de truenos y de un ruido espantoso. Y mezclamos con la conflagración de los elementos, nuestras bombas de mano, lanzándoles con la más terrible y homicida parsimonia y cuidado.»

## Desde Melilla.

En Hassi-Berkán. Siguen las presentaciones.—Sumisión importante.—Ofrecimientos.

No ha podido ser mas feliz ni mas oportuno el avance por los territorios de la región Oriental. Si en los nómadas produjo impresión maravillosa, en los rifeños ha causado estupefacción, porque no creían



## VAPORES CORREOS FRANCESES

de la Société Generale de Transport Maritimes a Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 23 de cada mes, por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino a BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA, con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos

Formosa, Paraná, Pampa, Plata, Salta y Valdivia

## ALGERIE

saldrá del puerto de Almería el 22 de Junio de 1915, para Santos, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga.

Estos vapores admitirán pasaje en cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo escalas en Dak (Costa de Africa), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 18 días.

Las cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es immejorable.

## Para los de tercera clase comida a la española

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje hay pocas paquetas que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos vapores correos hay que solicitarla con tiempo. Los Manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Consignatario HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ, S. en C., Bulevar del Príncipe 75, Almería

que estando tan reciente el paso del Kert nos el jaramos de aquellos contornos, donde los rebeldes logran organizar una harca.

Los jefes de los distintos aduantes de Beni Bu Yahit siguen presentándose al general Faidich y se muestran dichosos de la ocupación, porque así vivirán tranquilos, como los demás indígenas de la zona ocupada. Pero entre estas presentaciones hay una de extraordinario relieve, de verdadera importancia: la del único jefe que ejerce autoridad efectiva en Beni Bu Yahit.

Sidi M. hajar el Asmani, este es su nombre, es un anciano venerable verdadero señor feudal de la comarca, cuyos consejos se siguen y cuyas órdenes se acatan. Pues bien; este notable, después las felicitaciones de rúbrica dió al general que se ponía a su disposición para calmar a los levantiscos. Y fué mas lejos, ofreció responder de la tranquilidad hasta Ains Zra, límite de la zona.

Y no se limitó a este ofrecimiento; ha prometido venir a Melilla para ratificarlo ante el general Jordana.

El Asmani va hoy al zoco de Arba del Harrag, al objeto de evitar que unos cuantos fanáticos consigan cambiarlo de emplazamiento.

Los árabes que habitan en el extenso valle comprendido entre Hassi Berkán y Yebel Naan, se ha presentado también el «aman» perdón; que les fué concedido.

Ha dicho que podemos ir sin dificultades por todo su territorio hasta el vado del Kellia, cómo y cuando lo deseemos.

Es una palabra; Beni Bu Yahit puede considerarse completamente sometido, pacificado.

## Pasando el rato

No hay duda

Rayo de luz venturoso que en el alma se me mete, porque el dolor que la abruma un punto desaparece, hoy los cielos y la tierra me sonrían dulcemente, y el sol llega hasta mi alma, como dijo el dulce Bécquer...

Contrastes del vivir, éstos, luchando en el mundo, éste, en donde es el fin que el tanto a la risa se entra mezcra; ayer estuve más triste que una alcaza sin aceite, y hoy estoy más satisfecho que un guardia de los novales...

Yo tenía enfermo a un hijo... Perdona que te moleste, lector, pues bien sé que sabes de tristezas y placeres, y sé que tienes en tanto cuanto valen y merecen, una mejoría rápida, un optimismo perenne, y un completo y un seguro restablecimiento breve...

Y por si esto fuera poco, que no lo es ciertamente, sé también, lector querido, que tú, que estas líneas lees, eres hijo o eres padre, y que en vano es que lo niegues... ¡Me lo ha dicho Pero-Grullo, que está en estas cosas fuertes!

Daniel Blanco

## BALNEARIO DE ZUJAR

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION DE HIDROLOGIA DE 1913 ESTACION FERREA ZUJAR-FREILA (LINEA DEL SUR DE ESPAÑA).—BILLETES DE IDA Y VUELTA A MITAD DE PRECIOS.

ein rival para las enfermedades REUMATICAS, DE LA PIEL, NERVIOSA, ESTADOS DARTAROSOS Y ELIMINACION MERCURIAL.

En el moderno Balneario, dotado de toda clase de adelantos, se establece un servicio de bonos, que proporciona una gran economía al bañista. Rebaja de una peseta en el precio de los asientos de carruaje, para las familias que se alojen en la hospedería, siempre que esté compuesta de seis o más individuos.

Cinematógrafo todas las noches. Teléfono próximo a inaugurarse en combinación con el telegrafo. Descuento progresivo durante la primera temporada actual en las tarifas de fondas y habitaciones, que oscila entre un 5 por 100 hasta un 20 por 100, según que el número de personas que integren una familia sea de cuatro o de siete en adelante.

JEFE DE COCINA DON JOSE DE LA FUENTE

Dos hoteles con pensión completa desde 3 pesetas. Servicio de hospedería desde una peseta para familias que quieran regirse por su cuenta.

Primera temporada oficial: DESDE 1.º DE MAYO A 30 DE JUNIO

Para presupuestos, tarifas y folletos, dirigirse a la Administración, cuyas oficinas están abiertas todo el año.

## Banco Agrícola Andaluz

Se ha constituido en J.én una Sociedad anónima de crédito, comercio y seguros, que girará bajo la denominación de Banco Agrícola Andaluz.

La nueva entidad, además de dedicarse a las operaciones de banca y crédito, abrirá cuentas corrientes y créditos garantizados por fondos públicos, secundará el ahorro en forma de imposiciones en la Caja que se creará para este objeto y que funcionará con arreglo a un Reglamento especial.

También gestionará toda clase de asuntos oficiales y particulares que se le confíen por un socio u otra persona o entidad, tanto en comisión como en participación; hará préstamos a sus socios y concederá pensiones a los mismos cuando por inutilidad física no puedan dedicarse a su trabajo habitual.

Además realizará por sí o con la cooperación de otras entidades toda clase de empresas de crédito, comercio y seguros que redunden en beneficio del Banco, concederá orfanidades a las viudas e hijos menores de los socios fallecidos, a cuyo efecto creará una Caja de Orfanidades y Pensiones, y, por último, asegurará por su cuenta el ganado del riesgo de robo o extravío.

El capital social, que es de pesetas 200.000 pesetas, está dividido por 4.000 acciones de 50 pesetas cada una, podrá ser elevado por nuevas emisiones si los negocios de la Sociedad lo requieren, habiéndose desembolsado ya el 50 por 100 del mismo.

El domicilio social se establece en la citada capital andaluza, abriendo Sucursales y Agencias en los principales pueblos de la provincia.

## Paradojas.

E. péndulo

«A Madrid no se cuando volveré. No me gusta aquello. Se pierde allí el tiempo lastimosamente.

Aquella blandura ambiente, aquella atmósfera espiritual oleaginosa, acaba por degustar el alma. Todos cesar y todos se entienden

entre, sí. Es el lecho de un río en que no hay sino cantos rodados. Y temo por mis esquinas, mis queridas esquinas. No quiero redondearme. Mejor erizo...»

Esto escribe Unamuno, el sabio catedrático Unamuno, desahogándose, a un amigo particular.

Es el Madrid de Dato, de Romanones, del trust, donde no pueden vivir los erizos. El ministro de la Gobernación ha llamado a los periodistas: «Sean ustedes juiciosos, no me hagan erifard» y los periodistas guiñaron el ojo; «Entendido, entendido...» No hay erizos tampoco entre los periodistas de Madrid. Todos se entienden entre sí. El ruego basta, como dice Dato. El Gobierno se pasa la vida rogando y haciéndose de rogar.

¿Qué quieres monja? ¿Uu duice? Tómalo un dulce, pero no seas malo. Para todos hay... para todos los cantos rodados, hasta para los viejos, los niños viejos, los más romos, los más cantos rodados. El mejor dulce para éstos es la Presidencia del Senado. Se habló de Sánchez de Toca para tal cargo; es hombre de talento, y honrado, y discreto, y laborioso; pero es *relativamente joven*, tiene esquinas, es demasiado erizo aun. Se necesita un viejo, un hombre que esté en las postrimerías de la vida. Un duque de Mandas ¡perdón! Ha de haber algo para los viejos del coeterro; única manera de que se entiendan todos entre sí.

Llegará usted a viejo señor Sánchez de Toca. Yo se lo deseo. Y entonces será usted el primero en reconocer cuán perfecto es ese mecanismo de relojería. No sirviendo ya para rueda con dientes, servirá usted de péndulo redondo, alma del aparato, creará usted, ¡Oh, no! amigo Sánchez de Toca, el péndulo no es el alma de los relojes. El péndulo se va parando, parando si no le dan cuerda todas las mañanas las almas jóvenes al despertar.

«Pero, cómo nos las arreglaríamos para saber la hora, sin tener péndulo en el reloj? Un péndulo pesado, tranquilo, metódico que se deje impulsar, que se deje llevar docilmente, sumiso a las ruedas, sumiso al resorte, sumiso a la cuerda, sin protestar.

«Concebís en el reloj del Senado, un péndulo ligero, caprichoso, voluntarioso, joven? Un péndulo libre que por sí mismo hiciera avanzar y retroceder en el cuadrante

las agujas del reloj? Los del cotarro se escandalizarían. ¿Es eso el fin del mundo? ¿Va a estallar el mecanismo? ¿Llegó el anticristo? ¿Qué hora es? ¿Dios mío, Dios mío: qué hora es?

¡Qué hora es! Unamuno lo sabe, lo sabemos los erizos que, sin deslumbrarnos, miramos cara a cara al sol. ¿No lo sabéis que el sol marca con precisión las horas del tiempo y no necesita péndulo? ¡Insensatos, que el sol os deslumbraba, que os espanta y os desconcierta la juventud, hasta la relativa juventud!

Max

TRIBUNALES

Las Cámaras de Comercio y el recargo del dos por ciento.

En nuestro colega «La Correspondencia de España», leemos lo siguiente:

El interesante litigio seguido entre las Compañías de Tranvías y la Cámara de Comercio de Madrid, acaba de ser resuelto por la Sala segunda de la Audiencia de esta corte, revocando el fallo de primera instancia y absolviendo a las Empresas demandadas de la obligación de pagar el 2 por 100 de recargo sobre la contribución, que les exigía la Cámara Mercantil.

El fallo, admirablemente redactado, aplica con toda exactitud la ley de 29 de Junio de 1811, y de acuerdo con las alegaciones que hizo en el acto de la vista el abogado don Francisco Lastres, estima que no es forzosa la agregación de comerciantes, ni exigible el tributo de que se trata, porque no lo manda ley y lo que dice el reglamento no tiene ni eficacia alguna para contrariar lo que ordenaron las Cortes con el Rey.

Lo resuelto, que interesa extraordinariamente a todas las clases mercantiles del país, constituye un éxito para el ilustre abogado señor Lastres.

NUOVO ESCUDO

Viva la mendicidad!

Si el Estado español encargara al genial Zuloaga un nuevo escudo que representara a la España de ahora, es bien seguro que Zuloaga tomaría por modelos a un mendigo y un niño.

Del olivo, puede que se prescindiera; pero del mendigo, no se prescindirá jamás.

Todos los españoles tenemos en la barriga un mendigo. ¡Pedir limosna! He aquí el sentir nacional.

To do se resuelve en España pidiendo limosna, implorando la caridad pública.

Que una tormenta arrasara uno o varios pueblos; pues ya se sabe, una kermesse benéfica.

Que hacen falta unos sanatorios para tuberculosos; pues ya se sabe, las señoritas de la aristocracia, curadas de brillantes y luciendo pañuelos de 2.000 pesetas, imploran la caridad pública.

Que los enfermos de un Hospital no tienen medicinas que tomar, ni mantas con que cubrirse; pues ya se sabe, una corrida de Beneficencia.

Que en la corrida de Beneficencia muere un torero y deja mujer e hijos en la miseria; pues ya se sabe, otra corrida benéfica.

Que hay muchos amigos por las calles; pues ya se sabe, el Estado inventa el 5 por 100 como impuesto para la mendicidad.

Y a qué seguir. Después de haber visto pidiendo limosna a las más altas personas del Estado español y a las esposas, hijas y hermanas de los millonarios españoles, no se nos ocurre otro comentario que dar un grito de «Viva la mendicidad!» y decir que se cree el ministerio de pedigrüería nacional, con muchos empleados, jefes, directores generales, subsecretario y ministro y que se encargue de la recaudación.

Noticias militares

A presentarse.

Deben presentarse en este Gobierno militar los siguientes individuos:

Luis García Valverde, Miguel Ruano Muñoz José Contreras Guerrero, Enrique Medina Ruiz, José Hernández Jiménez, José Fajos Navarro, Emilio López Becerra, Alfonso Sánchez Latorre, Antonio Sánchez Severo, Agustín Llamas Arroyo, Bartolomé Sánchez Asensio, Antonio Fuentes Montoro, Juan López Andujar, Manuel Sánchez Hernández, José Cantón Díaz, Juan Martín Solsona, Joaquín Román Donaire, José Fellos Navarro, José García Such, Francisco López

López, Damián Giménez Campos y Juan López Tovar.

Expedientes de inútiles

El capitán general de esta región ha participado al Gobernador militar de esta plaza lo que sigue:

«Habiendo llegado a mi conocimiento que en algunos cuerpos se instruyen expedientes por inutilidad de reclutas a los cuales por no haber llegado a incorporarse a un cuerpo se les instruye ya expediente en la Caja correspondiente, sírvase V. E. ordenar a los jueces que instruyan expedientes de esta índole a tales individuos, interesados de las Cajas noticias de sí se instruye ya tal expediente, elevando los suyos en consulta en caso afirmativo»

Juzgado municipal

DIA 12.

Nacimientos.

Antonio Martínez Díaz y José López López.

Defunciones.

Ginés Terol Llorca y Encarnación Morales Amate.

Casamientos.

José Sánchez Mulero con Dolores González Gómez, e Isidoro González Gómez con Julia Fernández Hernández.

SOCIÓLOGOS AGRARIOS.

RAIFFEISEN

En los trances más difíciles de la vida, se revelan los hombres de mayor inteligencia y de voluntad firme y perseverante.

Raiffeisen, como Schulze y como Behring, concibió sus primeras iniciativas, teniendo a la vista grandes infortunios de sus compatriotas, que reclamaban medidas extraordinarias, de esas que no circulan por los cauces de la rutina, y que por lo mismo no están al alcance de las nulidades ni de las medianías.

Un año de gran escasez había hecho llegar la miseria a las puertas de muchos convecinos de Raiffeisen; y éste, que no era hombre que se arredraba ante las contradicciones, solicitó y obtuvo el concurso de personas de su estimación para fundar una panadería cooperativa que alcanzó el más feliz resultado y servicio de paño de lágrimas a los entristecidos campesinos.

Con mucha crueldad trata al modesto campesino el escarabajo que se facilita dinero para la siega; o grano con destino a sembrar, pero no le cede en el manejo de las malas tretas el chalán que dá prestado ganado de labor.

Hay agricultores que sufren la obsesión de cambiar de ganado cada cuatro días. Sin fijarse en que si bien es cierto que no tienen que entregar dinero en el acto, en cambio pagan un interés ruinoso y admiten como buena la tasación absurda que de las caballerías hacen el vendedor y los auxiliares de que se vale para embaucar encanto.

A conjurar estos riesgos acudió Raiffeisen, fundando una asociación que facilitaba ganado de labor, pagando en cinco anualidades, con interés sumamente módico.

Estas empresas lo crearon el antagonismo de todas aquellas personas que resultaban lastimadas en sus egosmos; pero el burgomaestro de Plammersfeld tenía el alma bien templada; y con el corazón muy alto y la voluntad puesta al servicio del desinterés, buscaba la mayor cultura de las clases menos acomodadas, estableciendo bibliotecas populares, y el alivio y consuelo de los pobres, creando instituciones en que los huérfanos y los obreros enfermos o sin trabajo, encontraban los auxilios de la caridad.

Raiffeisen, como se ve, era un carácter emprendedor, que orientaba todos los actos hacia el bien de sus semejantes, y no es mucho que apercibido de las desventajas que sobre los modestos propietarios y colonos llevaba la usura, tratara de buscar remedio a tales infortunios.

Su modelo de Caja rural ofrece puntos de vista que confirman la frase de Vauvernargues, que decía que dos grandes pensamientos salen del corazón.

Hay que juzgar la obra de Raiffeisen colocados en el escenario de todas sus grandes empresas y con la memoria fija en las páginas de la Historia que relatan las luchas y los apasionamientos de aquella época, precisamente entre sociólogos eminentes que ponían a su conducta la misma finalidad.

El gran espíritu de asociación de los alemanes ha sido el tallismán que hizo desaparecer cuantas dificultades podían impedir el desarrollo

de las cooperativas de crédito agrícola.

Para conservar estas buenas cualidades del carácter alemán y fomentarlas en lo posible, en los estatutos de las Cajas rurales se autorizan pequeñas multas contra los socios que no asistan a las juntas generales, pues es frecuente que en los primeros días de vida de una institución, se vea en todos los ánimos de los fundadores que se desborda el entusiasmo pero el tiempo pasa, y la apatía y la indiferencia se abren camino, y en estos trances la previsión de los estatutos alemanes encaja como anillo al dedo.

Consideraba Raiffeisen que debía ser reducido el radio de acción de la Caja rural, por lo mismo que era de imprescindible necesidad que los socios conocieran de una manera cierta su solvencia, y la buena o mala reputación de que gozaban en el pueblo; pero estimó que como minimum debía tenerse la cifra de 400 habitantes, y cuando no los hubiera en una parroquia se asociaran varias, cuidando siempre de que no excedieran de 600.

El tamiz por que se pasan las peticiones de ingreso en la Caja es de tal disposición, que jamás dá salida a quien no ofrece una ejecutoria de honradez intachable.

En la esfera moral, ésta y otras medidas, que caracterizan la obra de Raiffeisen, han ejercido una influencia bienhechora, que solo se atreverán a negar los que tengan la razón oscurecida por la pasión sectaria.

La expulsión, dice Díaz de Rábago, «es una verdadera excomunión civil que cierra todas las puertas y obliga en algunos casos a emigrar».

Los socios de la Caja rural no aportan capital; se limitan a sumar la solvencia para responder a las deudas que contrae la sociedad, o sea la suma de las de ellos.

Entre los agricultores acudados y los que disponen de recursos económicos muy modestos, se establecen lazos de estimación, que contribuyen a fortalecer los vínculos de armonía entre todas las clases sociales, y esterilizan los fermentos de lucha que tratan de llevar al ánimo de los labriegos, gentes que viven en un mundo de deilijos y que meras.

Al frente de las Cajas rurales se colocan siempre en Alemania personas de mayor cultura y solvencia, que con su experiencia y su confianza quien pone al servicio de sus consorcios cuanto tiene y cuanto vale, sin dar entrada en su corazón a prevenciones y recelos que, en último caso, tendrían disculpa bien razonable.

Los servicios de la Caja rural se prestan sin remuneración, porque todos los socios informan sus actos en la economía y el altruismo.

No exceden de ordinario los préstamos de 1.000 francos, pero pueden concederse hasta 2.500.

El agricultor siempre tiene tierras o cosechas, o las dos cosas. La garantía solidaria, cuando menos, triplica el importe total de las deudas, y en muchas Cajas llega a ser ocho o diez veces mayor.

En estas condiciones no es extraño que se encuentre dinero a rédito muy módico.

Es bastante raro que algún socio no cumpla sus obligaciones; pero si sucede, como el dinero es leño con garantía, la Caja solo tiene que tomar del fondo de reserva la suma que arroje la diferencia entre la responsabilidad individual y la deuda.

No es difícil para un modesto labrador encontrar en Alemania dinero al 4 por 100 al año, si el plazo de devolución es corto, y al 5 por 100 cuando la deuda se salda en diferentes anualidades.

Hay préstamos que se amortizan en doce y catorce años, registrándose casos de llegar hasta a veinte.

Solo los socios pueden contraer créditos con la Caja, y han de preclar el destino que piensan dar al dinero, para juzgar a prioria de la pertinencia del préstamo y averiguar, una vez realizado, como procede en sus negocios es deudor.

La inspección cerca de los deudores puede decirse que no se interrumpe; pero este trabajo se realiza con verdadero lujo de previsión, de tres en tres meses, y si algún socio que tiene créditos en contra ha debilitado su solvencia, o se rescinde el contrato, o procede en el acto a ampliar las garantías en la proporción que le exija la junta directiva de la caja rural.

La solidaridad ilimitada, que decía Wollemborg que es «la espina dorsal del sistema de Raiffeisen», puede afirmarse que fué la piedra angular sobre lo que levantaron



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de ALMERIA A LA ARGENTINA

El nuevo y lujoso vapor-correo de 14.000 toneladas á dos máquinas y doble hélice, provisto de telegrafía sin hilos y de todos los modernos adelantos

PRINCIPE DE ASTURIAS

de la Compañía PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPANIA, de Cádiz, saldrá de este puerto el día DIECINUEVE DE JUNIO DE 1915.—Travesía de Almería a Buenos Aires EN QUINCE DIAS, con escalas en Málaga, Cádiz, Las Palmas, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Clases de lujo, de preferencia, de primera de primera, de primera de segunda y segunda económica, Espaciosas cubiertas de paseo. Suntuosos salones de música, de lectura, Bar, etc., etc. Comedores especiales para pasaje de tercera clase.

AVISOS IMPORTANTES.—Las listas de embarque se cerrarán dos días antes de la salida del buque, si antes no se cubrieran las plazas que para este puerto traiga destinadas. Este buque tomará carga para dichos destinos, comprometiendo las cabidas con la necesaria anticipación.

Informará su Comisario, LUIS GAY PADILLA, Puerta de Purchena 4, Almería.

GLICEROFOSFATO Granulado ROBIN. El Solo Fosfato asimilable y que no fatiga al Estómago. Inteligible contra el Raquitismo, Debilidad de los Huesos, Crecimiento de los Niños, Amamantamiento, Preñez, Neurastenia, Exceso de Trabajo, etc., etc. — Muy agradable de tomar en un poco de agua ó de leche. — Para los Diabéticos se prepara bajo la forma de comprimidos. Venta al por Mayor: 13, Rue de Polssy, PARIS. DEPOSITARIOS: BASCANS Y SALINAS, 111, Claris, BARCELONA.

NOTAS UTILES

Hospita provincial. Servicio para hoy, en dicho establecimiento de beneficencia: Médico, don Eduardo Pérez Cano.

Practicante: don Juan Fernández Requena.

Retén de 3 a 5: practicante don Pedro Bonilla.

Movimiento carcelario. Ayer fué puesto en libertad Manuel García González.

Quedaban reclusos 59 hombres y 5 mujeres. Total 64.

GACETILLAS

Caminos vecinales aprobados

Han sido aprobados por la Superioridad, los expedientes de declaración de utilidad pública de los caminos vecinales desde Jumillas a enlazar con la carretera de Nijar a Venta Llana en Lucalmena de las Torres; desde Turrillas a enlazar con la carretera de Almería a la Cuesta de los Castaños en Nijar, y desde Turrillas a la carretera de Puerto Lumbreras a la Carretera, en Tabernas.

Para pedir.

El señor Gobernador civil autorizó ayer a los R. P. Misioneros Nicolás David y Juan David, procedentes del Convento Católico de San Jorge de Mata, para que postulen por Almería y su provincia con objeto de sostener a 500 huérfanos de la guerra europea.

Procesión del Santísimo.

Se ha acordado variar el itinerario de la procesión del Santísimo que esta tarde a las seis y media saldrá de la parroquia del Sagrario.

Los demás años ha recorrido las calles de la Reina, Malecón, Real y otras, y en éste se ha dispuesto que sea solo alrededor de la plaza de la Catedral.

Estoy cansado de la vida

Esta es la frase acostumbrada de los neurasténicos. Deprimidos, las fuerzas postradas, llaman a un sueño, que sea reparador, experimentando continuamente una inquietud que, bien pronto degenera en tristeza y hace la vida penosa, incitando a una pereza involuntaria. A estos decaídos momentáneos, les hace falta el Hierro Bravais, que da al organismo el golpe vital y le vuelve a su equilibrio.

Excedente

Ha sido declarado excedente en la primera región, nuestro paisano el capitán del Cuerpo de Ingenieros don José Ferrández Larena.

Gitanas detenidas.

En la Inspección de Policía denunció anteayer Dolores Villanueva Pomedio, que le habían robado varias prendas.

Hechas las averiguaciones correspondientes por la Policía, esta detuvo a las conocidas gitanas Antonia Santiago Utrera (a) La Morena y a Josefa Santiago Santiago (a) La Rula, como autoras del hecho.

Las dos castellanas nuevas pasaron a disposición del Juzgado.

Recursos contenciosos

Por don José Álvarez Peral se han entablado dos recursos contenciosos administrativos contra los acuerdos de la Comisión provincial que desestimó su reclamación y la de su hermana doña María Teresa, la inclusión en el repartimiento general girado por el Ayuntamiento de Abruena.

Por escandalizar.

Ha sido multada en 50 pesetas por el Gobernador civil, la mujer de vida airada Isabel Martín Navarro, por haber promovido un escándalo en la vía pública.

otros sociólogos alemanes la gran obra que ha llevado su nombre a posteridad. Rivas Moreno.

Junta de Instrucción pública.

Ayer tarde se reunió en el Gobierno civil la Junta provincial de Instrucción pública. Presidió el señor Carballido, y asistieron la Directora de la Normal de maestras señorita Castro, y Ruiz y los señores Rovira Torres Carrasco, Quesada, Castañedo, Manzano y Moreno Ayala.

Leída y aprobada el acta de la anterior, se despacharon asuntos varios, entre ellos los siguientes:

—Que, interesada la Junta por el prestigio del Magisterio, y a propuesta del señor Carballido, se muestre parte aquélla en la causa criminal instruída con motivo de la agresión de que fué objeto el maestro de Carjiyar D. Horacio Casas Rimbau, y trasladar copias de los documentos y escritos remitidos por dicho maestro a la Inspección provincial de primera enseñanza y a la Dirección general.

—Antes de terminar la reunión se acordó consignar un voto de gracias para el maestro nacional don Juan Cañizares Baltrán y para cuantos han contribuido a la institución de la Escuela Normal de Maestras, consignando la Junta el sentimiento que le produce la marcha a otra provincia de maestro tan celoso como el señor Cañizares y se levantó la sesión.

En el Ayuntamiento. ORDEN DEL DIA. Los asuntos que se tratarán en la sesión que mañana celebre el Ayuntamiento, son los siguientes: Memoria de don Guillermo Basco, demostrando la necesidad de aumentar tres secciones a la Escuela práctica Graduada.

—Cuenta de los gastos ocasionados en la confección del padrón de solares.

—Facturas de los herederos de José Martínez Herrera, de 935 pesetas, por mobiliario para las oficinas municipales y otra de 185 10 por obras de carpintería para la misma casa ayuntamiento.

—Recibos del Administrador del «Boletín Oficial», por anuncios de subastas.

—E crito del cura del Alquízar, solicitando una subvención de 150 pesetas, para las fiestas que en honor de la Virgen del Carmen proyecta celebrar aquella barriada.

—Oficio del Alcalde de Huércal acreditando la veclidad de don David Blasco.

—Informe de la Comisión de Hacienda en escrito de don Rafael Díaz López, arrendatario del impuesto de carnes, solicitando una indemnización por la supresión del arbitrio sobre la manteca de vaca.

—Padrón de solares para el año actual.

—Factura de don Celedonio Peláez, por la edición del Boletín de Estadística municipal, correspondiente al mes de Enero último.

—Informe de la Comisión de Beneficencia, en una factura de 185 pesetas con 65 céntimos, por varios efectos para el Laboratorio Municipal.

—Idem de la ítem en ítem en las cuentas de suministro de farmacia a los pobres, durante los meses de Marzo y Abril últimos.

—Idem de los señores Letrados concejales designados para emitir dictamen sobre la procedencia de entablar recurso contencioso administrativo contra la real orden concediendo un embarcadero de minerales en la playa del Zapillo.

—Informe de la Comisión de Hacienda en varias reclamaciones de cédulas.

Venta de casa. Se vende una de planta baja y sólida construcción...

Peticion. El cura de la barriada del Alquilan, ha solicitado del Ayuntamiento la cantidad de 150 pesetas...

Enlaces. Ayer tarde contrajeron los sagrados vinculos del matrimonio en la iglesia de San Sebastián...

Expropiacion forzosa. Por el señor Gobernador civil ha sido declarado la necesidad de la ocupacion de terrenos...

El "Jarabe de Hipofosfito Salud" es una panacea que reanima al convaleciente, despierta el apetito...

Analgesico Odontalgico Alifio. Lo mejor y más económico para curar el dolor de muelas. No irrita y deja en la boca una sensacion de frescura agradable...

Seguros. contra INCENDIOS y ACCIDENTES, en todas sus combinaciones, se contratan por las importantes Compañias «LA URBANA», «CAJA DE PREVISION Y SOCORRO» y «LA ANONIMA DE ACCIDENTES».

Se alquila. Un piso alto con cinco balcones acabado de restaurar, suelos mosaicos, escalera mármol, situada en calle Real, número 33, (Cuatro calles).

Se alquila. Una bonita casa de planta baja en la calle de Arapiles número 12, esquina a la de López Falcón.

Se alquila. un piso bajo independiente de reciente construcción, en sitio céntrico.

En esta imprenta informarán. También se alquila un local para cochera o almacén, en la calle de la Trinidad transversal a la de Gerona. Informarán calle de la Reina número 11.

Alfento delicioso; siempre con L'cor del Polo. Frasco 1 50.

SECCION RELIGIOSA. SANTOS PARA HOY - Ss. Antonio de Padua, cf., Fandila, Fortunato y Luciano, mrs., y Aquilina, vg. y m.

La misa y el oficio divino son de la Dominica 3.ª de Pentecostés, con rito semidoble y color verde.

PARA MAÑANA. - Stos. Basilio el Magno, ob., dr. y cf., Metodio, ob., Eliseo, profeta, Valerio y Rufino; mrs.

La misa y el oficio divino son de San Basilio, con rito doble y color blanco.

CULTOS. - En la Catedral se celebran los cultos a las 9 de la mañana y a las 3 de la tarde.

Movimiento marítimo. Día 12. Vapor «Santa Ana», de Viana do Castelo, con medera. Idem «Clérvana», de Cartagena, con 4 pasajeros y carga.

NUESTRO CLIMA. Observaciones meteorológicas practicadas ayer, por mañana y tarde, en este Instituto provincial.

Una señora ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de: neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas...

literatos eminentes y cuantas personas la han leído, aseguran que

MAGALI ES LA MAS PRECIOSA de las NOVELAS MODERNAS. La novela completa MAGALI formando un volumen de 184 páginas en 4.º (sin encuadernar), se remite por correo certificado, en cualquier punto de España, Portugal y Marruecos, previo envío de 1 peseta, 30 cts.

Juan A. Martínez Limones MEDICO. Consulta especial de enfermedades del pecho: de 10 a 12. Enfermedades venéreas, sifilíticas, y de la matriz: de 3 a 5.

VINOS DEL PAIS. En el establecimiento de u tramarinos de Manuel Montes Tenorio, calle del Santo Cristo, número 1, esquina a la de Mariana, se vende rico vino del país a 25 céntimos litro.

DOCTOR MANUEL MARIN Oculista del Hospital provincial. Especialista en enfermedades de los ojos, de las Facultades de Medicina de París y Madrid.

Casa de Campo. A tres kilómetros de la Capital y en el sitio más sano de los alrededores se alquila casa de construcción moderna, amplia y con toda clase de comodidades.

Profesor Brocca. IDIOMAS. 4 por 100 interior. . . . . 70-95 5 por 100 amortizable. . . . . 71 05 Londres a la vista. . . . . 25 17 París a la vista. . . . . 00-00

Banco Español de Crédito. Capital, veinte millones de pesetas. Agencia en Almería. CAJA DE AHORROS. Las imposiciones en la Caja de Ahorros producen un interés de 3% acumulable en 30 de Junio y 31 de Diciembre.

ALFREDO RODRIGUEZ. Oficinas, Gerona, 5 - ALMERIA - Teléfono número 80. Dirección postal: Apartado número 28. Dirección telefónica y telefónica: CALVACHE, Almería.

TELEGRAMAS (De nuestro servicio especial) Informes de la guerra. Madrid, 12. Noticias francesas. Se ha recibido un comunicado oficial de París, que dice lo siguiente:

Otras noticias. Madrid 12. Dato se elude. El Presidente del Consejo señor Dato, hablando esta tarde con los periodistas, ha eludido el contestar sobre el supuesto disgusto de Inglaterra por las campañas germanófilas que se vienen haciendo.

La corrida de la prensa. Esta tarde, con un llenazo, se ha celebrado la corrida de toros organizada por la prensa. Al espectáculo asistieron los reyes y los infantes.

Nuevo juez. Ha sido nombrado juez de primera instancia del partido de Vera don Benito Ulba Sotelo.

Aviador muerto. En el Aerodromo de Getafe se mató esta mañana, a consecuencia de haberse caído del aparato, el aviador civil don Joaquín Pérez García.

A la Granja. La esposa de Geoffray. Esta mañana llegó a Madrid, procedente de París, la esposa del embajador francés señor Geoffray.

Relaciones religiosas. Dicen de Barcelona que a Verte Lujan le ha prometido el Gobernador señor Andrade celebrar una conferencia para tratar solamente de las relaciones religiosas entre España y Bélgica.

La Serrinera Catalana. Fabrica de serria LA LOLITA (Arenys de Mar). Para precios y condiciones informará don Manuel Cortés, Alhama de Almería.

Compañia Transatlántica de Barcelona. ANTES A. LOPEZ Y COMPANIA). Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, con escalas en Málaga, Cádiz, saldrá directamente de Almería el día 5 de Julio, el magnífico y rápido vapor

Reina Victoria Eugenia. Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañia Transatlántica, General Segura, 2, bajo.

Bodegas del Patio. Luis García Romero.- Calle Real 44, Almería. Habiendo hecho importantes compras de vinos de la costa a precios reducidos, me permito ofrecer éstos vinos a 4 pesetas el arroba y 30 céntimos litro.

reexpedir a Madrid los partes radio-telegráficos. Banquete a Vazquez Mella. El marqués de Cerralbo ha obsequiado esta tarde con un banquete al diputado señor Vazquez Mella.

Inauguración de un monumento. El Gobierno argentino ha comunicado al de España que con gran solemnidad se ha inaugurado el monumento erigido al fundador de la ciudad de Buenos Aires Juan de Garay.

Revuelo. La mayoría de los periódicos de esta corte recogen el revuelo que ha motivado el artículo publicado por «El Imparcial», en el cual afirmaba que Inglaterra se mostraba bastante disgustada con el discurso pronunciado por el señor Vazquez Mella en el teatro de la Zarzuela, y que a consecuencia de ello nos negaba el carbón.

Recompensas. El Rey ha firmado hoy una extensa relación de propuestas de recompensas por la campaña de África. Echagüe en Sevilla. Telegrafian de Sevilla dando cuenta de la llegada a aquella capital del ministro de la Guerra general Echagüe.

Casas en ruinas. Participan de Guadalajara que el Arquitecto de aquella población ha practicado hoy un minucioso reconocimiento a varios edificios, ordenando que sean desalojadas inmediatamente cuarenta y tres casas que amenazan derrumbarse.

Bergamín en Valencia. Ha llegado a Valencia el ex-ministro de Instrucción pública señor Bergamín. Al descender del tren, el numeroso público que le aguardaba le aplaudió frenéticamente.

MOSAIICOS ROPERO. fabrica pavimentos hidráulicos DE EDUARDO LOPEZ Calle de Granada 62.

Gramofono nuevo y placas se vende. Razón en esta imprenta.

La Serrinera Catalana. Fabrica de serria LA LOLITA (Arenys de Mar). Para precios y condiciones informará don Manuel Cortés, Alhama de Almería.

Compañia Transatlántica de Barcelona. ANTES A. LOPEZ Y COMPANIA). Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, con escalas en Málaga, Cádiz, saldrá directamente de Almería el día 5 de Julio, el magnífico y rápido vapor

Reina Victoria Eugenia. Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañia Transatlántica, General Segura, 2, bajo.

Bodegas del Patio. Luis García Romero.- Calle Real 44, Almería. Habiendo hecho importantes compras de vinos de la costa a precios reducidos, me permito ofrecer éstos vinos a 4 pesetas el arroba y 30 céntimos litro.

Doctor D. RAFAEL ARAEZ. Médico del Hospital y de la Beneficencia Municipal. Ex-interno de los Hospitales de Santa Cruz en Barcelona y de la Primera Madrid.

Doctor Eduardo Pérez Cano del Hospital provincial. Consulta especial de enfermedades venéreas y sifilíticas. Análisis de sangre, esputos, orinas y demás productos patológicos.

Doctor Abellán. Consulta especial de partos, enfermedades de la matriz y cirugía general. RAYOS X.-ELECTROTERRAPIA. Horas de consulta: de 2 a 5. Paseo del Príncipe, número 38.

Fonda Española REAL, 35. Hospedaje desde 2 pesetas diarias. Abonos por mensualidades a 60 pesetas y sin habitación 45 pesetas.

CONSULTA de enfermedades de ojos. A CARGO DEL Doctor D. RAFAEL ARAEZ. Médico del Hospital y de la Beneficencia Municipal. Ex-interno de los Hospitales de Santa Cruz en Barcelona y de la Primera Madrid.

Doctor D. RAFAEL ARAEZ. Médico del Hospital y de la Beneficencia Municipal. Ex-interno de los Hospitales de Santa Cruz en Barcelona y de la Primera Madrid.

AGUAS Minerales NATURALES DE ; ; ;

CARABAÑA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTBIBIOSAS Antiherpéticas

Propietarios, Vda. e hijos de R. J. CHAVARRI--Dirección y Oficinas, LERBTRD, 12--Madrid

COMPANIA COLONIAL

Casa fundada en 1854

Indiscutible superioridad en Chocolates, Cafés molidos y en grano, tes y Tapiocas.

LA PERLA ANTIGASTRALGICA del doctor Delgado

CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTOMAGO Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia o vinagres, vómitos después de las comidas, inapetencia, debilidad estomacal, saburras, disenterias y en general para todas aquellas molestias revelen malas digestiones sean o no dolorosas. Para mayores datos dirigirse a autor. Depósito: Sevilla, El autor farmacia Globo, Tetuán 20. Almería, Botica Santo Domingo, de D. Juan Vivas Perez, Paseo del Príncipe. Precio de cada frasco 24 reales

Compra de toda clase de Monedas de Oro y Billetes Extranjeros Salvador Romero y Hermano 10, Paseo del Príncipe, 10

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado



Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

SUBDIRECTORES EN ALMERIA:

SALVADOR ROMERO Y HERMANO, PASEO DEL PRINCIPE, 10

Servicio directo, sin escalas, para pasajeros y carga entre Barcelona, Almería y Melilla, por el vapor.

VELARDE

Salidas de Barcelona, los miércoles Salidas de Almería, los sábados Salidas de Melilla, los martes. Salidas de Almería los miércoles Llegadas a Almería, los viernes, a Melilla, los domingos, a Almería, los miércoles, a Barcelona, los sábados. Consignatarios en Barcelona: señores Domenech y Cert Hermanos. Paseo Colón, 17 Merced, 20. Consignatarios en Melilla: Sres. David J. Melni Sucesores Melni y Levy Consignatarios en Almería: señores Verdejo Hermanos, Paseo del Malecón número 26. Nota: Este vapor tiene establecidas en Almería una Agencia de reexpediciones para hacer servicios a Escocia y Melilla las mercancías que se reciben del interior. ó viceversa. Los jefes de las estaciones del Sur quedan encargados de transmitir telegráficamente al Consignatario de este vapor en Almería para que se reserve pasaje a Barcelona y a Melilla los señores viajeros que lo soliciten.

AGUA MINERO MEDICINA RUBINAT LORACH

NATURAL PURGANTE RECOMENDADA POR LAS ACADEMIAS DE MEDICINA DE PARIS Y BARCELONA, ETC., ETC. Diplomas y Medallas de Oro, Purgante sin rival en el mundo Combate eficazmente la constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago e intestinos, calenturas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas, obesidad (gordura); NO EXIGE REGIMEN NINGUNO. Como garantía de legitimidad, exigir siempre, en cada frasco la firma y rúbrica del DOCTOR LORACH, con el escudo encarnado y etiqueta amarilla. Desconfiar de imitaciones y substitutiones. Véndese en todas las farmacias, droguerías, y depósitos de aguas minerales.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al por 100 anual Agentes: SALVADOR ROMERO Y HERMANO Paseo del Príncipe, 10

MATIAS LOPEZ

Chocolates y dulces. Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás. Sus cafés, Dulce y Bombones son especialidad de esta casa. Pedidos en todos los establecimientos ultramarinos y confiterías de España. Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

OBRA NUEVA Indispensable para el Abogado

UTIL PARA LOS DEMAS POR BRAVO Y LECEA. ANUARIO PARA 1915. Edición encuadernada, el ejemplar 5,25 pesetas. Idem de lujo, idem 6,25 idem. Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios: Estudio 14, bajos - Guadalajara Para encargos en Almería - Librería de Isidro García Sempere, Paseo del Príncipe, número 23.

Tónico genitales DEL DR. MORALES

Marca registrada. Célebres píldoras para la completa y segura curación de las Enfermedades secretas. Cuentan 40 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas a 30 reales caja y se remiten por correo a todas partes. La correspondencia, Carretas 39, Madrid. En Almería, Farmacia de Vivas Pérez.

Export Bier Estrella Roja es la Reina de las Cervezas. No contiene adición de alcohol - La mejor para las comidas - Es tónica - Es digestiva. Representante: Antonio Gómez Mayer.

ESTOMAGO DIGESTONICO. Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTOMAGO y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del DIGESTONICO.

LA HIGIENICA. AGUA VEJETAL DE ARROYO premiada en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata la mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha la piel, ni la ropa, es inofensiva y refrescante en su grado, lo que hace que pueda usarse con la mano como si fuese la más recomendable brillantina. De venta en perfumerías y peluquerías Depósito Central: Preciados 56, principal Madrid. Ojo con las imitaciones. Exijid la marca de fábrica y en el precinto que cierra la caja la firma de ARROYE.

Depósito de Carbones Minerales Ingleses de Góngora y S Roche.-Almería. Cardiff superior para vapor 1.a cal ad marca Powells Tillery.-Coke para cocinas-Antracita inglesa Cobbles. Lo mejor que ha venido hasta ahora a Almería Desafian toda competencia en calidad y calorías. Para informes, dirigirse a BATISTE Y MAZO, Aguilar Martell número 9 (antes Pescadores), Almería.

Se hacen toda clase de labores a máquina y mano, flores artificiales y toda clase de encajes. También se dan lecciones en casa y a domicilio; esmerada confección en ropa blanca de señoras, caballeros y niños. Todo a precios sumamente módicos. Razón, Barceló 6, altos, izquierda.

Café nervino medicinal del doctor Morales. MARCA REGISTRADA. Nada más inofensivo ni más activadora los dolores de cabeza, jaquecas, vómitos, epilepsia y demás estados nerviosos. Los males del estómago del niño y los de la infancia en general se curan infaliblemente. Botica y 5 pesetas caja. Se remiten por correo a todas partes. La correspondencia, Carretas, 39 Madrid. En Almería-farmacia de Vivas Pérez.

Señora compañía, ofrécese para cuidar niños, señoritas o señora, ama gobierno o cosa análoga, con mejorables informes y modestas pretensiones.

Papelaria, Librería y encuadernación. E. ACOSTE, CASTELAR 2. Impresos de todas clases, con prontitud, economía y esmero. Precios reducidísimos en papeles de todas clases para imprenta y encuadernación.

Profesor Brocca. IDIOMAS. ALMERIA.

VENTA de un amplio local edificado a propósito para berrería ó fábrica de conservas ó otra cualquier industria También se alquila. En esta imprenta informará.

Vapores para Orán

Servicio fijo quincenal por los magníficos vapores españoles Turfía y Francoif

de la Línea Tintoré

Salida de Almería el jueves 17 de Junio, haciendo escala en Aguilas y Cartagena, llegando a Orán el sábado al amanecer. Salida de Orán para Almería directo, el miércoles 16 de Junio a las 4 de la tarde. Nota: La próxima salida de Almería para Orán será el jueves 1.º de Julio. Se despatch en Almería por sus consignatarios Hijo de Ricardo Girón S. en C. Paseo Príncipe, 75.

Máquina y caidera

de vapor, de 25 x 30 caballos. Se venden de ocasión. Razón: Calvo, Hermanos, Gran Vía 18. Bilbao.

Doña Juana Navarro

CORSETERA. construye «fajas medicinales para el descenso de la matriz», con aparato para las quebraduras de la ingle y ombligo y fajas corsés para reducción del vientre. Corsés rectos desde 10 pesetas en adelante. Conde Oñalía, 26, (junto al Correo). Aparatos para torceduras del espinazo. Se vende el artículo del corsé.

Gramófono nuevo y placas se vende. Razón en esta imprenta.